# 军界瞭望 /战例

2004年11月,在坦克和飞机的支援下美军向费卢杰发动进攻-

# 城市攻坚:装甲部队扭转巷战危局

#### 作战背景

客观而言,费卢杰的反美武装 完全是乌合之众, 他们没有统一服 装,在自己家里开展活动,指挥和组 织也极为松散。萨达姆政权倒台后, 伊拉克民间保存着大批武器和爆炸 品,在当地宗教领袖的号召下,抵抗 武装招募人员、制造路边炸弹易如 反掌。这些抵抗成员既不怕死又足 智多谋,成为美军最害怕的敌人。

第82 空降师是第一支驻防费 卢杰及安巴尔省的美军部队。由于 这一地区非常广阔,美军不得不分 散兵力,这也导致美军镇压抵抗武 装时难有作为。2003年5月,美第3 机械化步兵师第2旅与第82空降 师临时换防,他们试图采取"胡萝卜 加大棒"的策略。不过,获得的结果 是"袭击更频繁了"。2003年8月, 美海军陆战队第1远征队前来替换 第2旅。他们逮捕了一些抵抗武装 头目,收缴了大批武器,但费卢杰的 形势并未好转。尤其令人失望的是, 2004年2月,2个营的伊拉克国民 卫队开来镇压抵抗武装, 到达后的 第三天,抵抗武装就发动大规模袭 击,使国民卫队威风扫地。

2004 年 3 月 31 日是个标志性 时刻, 四名美国承包商在费卢杰遭 袭,他们烧焦的尸体被挂在一座桥 上,这件事经卡塔尔半岛电视台向 全世界传播,引起巨大反响。

#### 作战经过

美军决心从4月4日开始发动 代号为"警惕决心"的军事行动,准 备投入4个营的海军陆战队清剿城 内武装分子,另有2个营在城外设 置警戒线。不过,仅仅开战4天,美 军陆战队和配合行动的伊拉克国民 卫队就在4月9日接到命令, 暂缓 进攻费卢杰,以便伊拉克临时政府、 美国中央司令部同费卢杰市政当 局、抵抗武装代表举行谈判。

谈判的结果是: 费卢杰当局保 证约束本地武装的行为,美军从费 卢杰撤出,将防务移交给伊拉克临 时政府的费卢杰旅。伊拉克临时政 府还要向费卢杰提供额外补给,重 新开放费卢杰大众医院

然而,这支由前萨达姆军队官 兵组成的费卢杰旅同样对抵抗武装 毫无办法, 费卢杰的形势很快再次 失控。无奈之下,美军只得把费卢杰 包围起来,准备困死这座城市。

美国在2003年发动 伊拉克战争,仅用几十天就 推翻了萨达姆政权,但战争 远远没到结束的时候。以费 卢杰、巴古拜、拉马迪形成 的"逊尼三角"地带很快成 为反美抵抗运动的热点地 区,频繁的袭击让美军损失 惨重。为了铲除心腹之患, 2004年11月,美军动用 坦克、重炮和武装直升机向 费卢杰城区发起猛攻。这场 战役也为非对称条件下的 现代战争提供了新的范例。

在随后的夏秋季,抵抗武装抓 紧招募人员,贮存物资,"费卢杰"成 为伊拉克反美运动的标志。美军发 出警告, 声称将对费卢杰发动大规 模攻势。从10月30日起,美军开始 向城中目标倾泻成吨的弹药, 局面 骤然紧张。11月5日,美军切断了 费卢杰的电力供应。11月7日,伊 拉克临时政府宣布实行为期 60 天 的紧急戒严。注意到这些凶兆,超过 75%的平民逃离了这座城市。

#### 集结力量 准备进攻

美军包围费卢杰并准备进攻, 新的军事行动被美军称为"幻影愤 怒",但后来在伊拉克临时政府总理 阿拉维嘴里却变成了"黎明行动"。

此前几个月,美军动用特种部 队、无人侦察机、卫星等手段收集了 大量情报,掌握了城内抵抗组织的 许多藏身处、秘密军火库、重要领导 人的活动规律等。这些情报被标注 在高分辨率地图上,下发到最低一 级指挥官手中。美军情报显示,抵抗 组织已把城市变成一座战斗堡垒。 城中约有3000名武装分子,他们拥 有充足的轻武器、手榴弹、地雷和炸 药,并在建筑物之间挖了交通壕,有 时也通过现成的下水道往来。

这次行动共有约1万名美军和 2000 名伊拉克军人参战,由美海军 陆战队中将约翰·F·萨特指挥,他 把进攻兵力分为两个团级战斗群。 第1团级战斗群配置在费卢杰西半 部,由3个营组成,即海军陆战队第 3-1 营、第 3-5 营和第 2-7 装甲骑 兵中队。第7团级战斗群配置在费 卢杰东半部,由海军陆战队第1-8



■ 美军装甲部队在费卢杰城外集结,准备向城区发动进攻(资料图)

营、第1-3营、第2-2机械化步兵 团组成。每个团级战斗群还配备-个海军陆战队坦克连增强火力,这 些 M1A2 坦克被分散配备到每个连 队。萨特还为每个战斗群搭配了3 个伊拉克国民卫队营。他们虽然野 战不在行,但可以用来对付躲藏在 宗教场所内的武装分子。美第1骑 兵师的第2旅级战斗群配置在城市 周围,用来阻断进出费卢杰的道路。

#### 装甲突击 势如破竹

11月7日,炮击和空袭按预定 方案展开。晚上7时,伊拉克第36 突击营占领城西的费卢杰大众医 院。与此同时,美陆战队第3-1营 夺取医院南边的两座桥。

11月8日凌晨,4个美陆战队 营和2个陆军营发起全线讲攻。第 2-7 装甲中队和第 2-2 团的 M1A2 坦克带头冲入城内,它们冲破围墙 或掩护工兵用炸药打开缺口, 步兵 再进入建筑搜索。布雷德利战车和 斯特赖克战车分布在公路两侧,为 步兵提供火力掩护。狙击手则占领

坦克、火炮、空中力量协同作战,摧 毁了一些坚固据点。训练有素的美 军势如破竹,到下午为止,他们已夺 取了火车站,并进入城市西面的杜 巴特区、纳兹亚区,城市东面的阿斯 卡里区、约兰区。11月9日天黑时,

11月10日,伊拉克国民卫队

卢杰大部分地区,第2-2 团用坦克 和步兵战车把三百多名武装分子堵 在一座建筑内,并迫使他们投降。

正当美军认为马上就能大获全 胜时,却在进攻工业区时受阻。

#### '双车小组"稳步推进

此时,各处溃败的反美武装逐 渐收缩到废弃的工业区。11月13 日9时,美陆军2-2团1营A连呈 纵队沿公路行军,准备与2-2团主 力会师,然后进攻工业区。然而,公 路上燃烧的汽车和路障让打头的 M1A2 行动放缓, 坦克车长探头观 察,似乎一切正常。当这辆坦克距离 路障 10 米左右时, 伴随一声巨响, -团烈焰将坦克包住,M1A2 被炸 得扭曲变形。美军其他坦克迅速调 转炮口,寻找袭击者,但是没有发现 任何动静。空中 OH-58D 直升机上 的观察员提醒地面指挥官留下一些 救护力量后迅速通过该地区。

正当美军刚刚放松神经,恢复 行军队形后, 直升机观察员突然高 喊:"03号,5点钟方向!"原来,几个 反美武装 RPG 小队突然出现在 03 号坦克侧后方几十米处, 并迅速射 出一串火箭弹。03号坦克的右后方 被密集命中, 炮塔后部弹舱内的弹 药被引爆,炮塔也被震飞。

突然出现的 RPG 小队很快被 美军察集火力消灭, 之后, 美军以战 斗队形向可疑地点展开火力侦察。 -些沉不住气的反美武装火力小组 进行了还击。暴露位置的火力点首 先遭到了坦克炮的精确打击,一分 钟后,155毫米口径的炮弹覆盖了 反美武装阵地。几分钟后,A 连终于

的掩护下,美军坦克和装甲车小心 翼翼地进入工业区。

通常情况下,美军都是两辆坦 克一前一后配合行动:第一辆坦克 负责攻坚开道,一辆满载士兵的装 甲车紧跟其后,第二辆坦克距离前 面的车组较远, 以便充分发挥火炮 和机枪的俯仰角,攻击楼顶和地下 室里的反美武装阵地。每当占领一 段阵地,美军装甲车上都会下来步 兵,巩固已经占领的阵地。

这种战法让反美武装感到无 奈: 靠近了会遭到装甲车上大口径 机炮和车载步兵自动步枪的扫射, 坚守阵地则很快会被后面的坦克炮 轰击。最关键的是,反美武装的武器 无法正面击毁 M1A2 坦克,

唯一能给美军造成较大伤害的 是狙击手。美军坦克为了方便观察, 通常开舱战斗,暴露在外的人员就 成了靶子。不过,要想精确命中疾驰 坦克上的乘员,也不是一件易事。

由于美军在人数和火力上占有 绝对优势,美军坦克"双车小组"掩 护步兵缓慢前进,逐渐占领工业区。

激战持续到16日才大体结束, 美军宣布费卢杰的局势得到稳定。 12 月中旬, 洮离的居民终于可以回 家了,如果他们的家还在的话。

#### 战役评价一

在此战中,有38名美军十兵和 6 名伊拉克士兵阵亡,164 人受伤, 美军估计击毙 1200-2000 名武装 分子,俘虏约1000-1500人。

装甲车辆的使用对美军在费卢 杰取得胜利更是功不可没。尤其值 得一提的是 M1A2 坦克,多数情况 下,M1A2 坦克被反美武装发射的 火箭弹连续击中, 但坚固的装甲使 这些攻击完全无效。另外,美海军陆 战队和陆军使用坦克的方法也有所 不同。前者将坦克分散部署,为陆战 队员提供直接支援, 这一战术在攻 击整体防御阵地时很有效。而陆军 则先将坦克投入城区突破战斗,打 乱敌人的防御部署,帮助步兵快速 推进并隔离敌人之间的联系。

对于这样一场大规模的巷战来 说, 费卢杰战役以美军的低伤亡率 结束,这也证明了重型装甲车辆在 巷战中的出色作用。



### 有利地势,防止武装分子袭击车辆。 凭借及时的通讯联系, 美军的

美军已进入费卢杰各个角落。

成为攻击主力,他们攻克2座大型 宗教场所,查获大批武器、弹药和补 给品。11日深夜,美军宣布占领费

# 史海钩沉

# 黑色盟友:黑手党助美军攻占西西里

在现代西方社会, 作为全世界 最大的黑帮组织,黑手党是摆在西 方各国领导者面前的棘手难题。然 而,鲜为人知的是,二战期间黑丰党 还曾帮助美军进攻西西里岛。事情 的起因是墨索里尼血洗了西西里岛 的黑手党,黑手党不得不帮助法西 斯的敌人-一美军。

#### 法西斯血腥镇压

第一次世界大战后, 意大利的 法西斯势力迅速发展。对于这股新 兴的法西斯势力, 黑手党首领维托 不屑一顾, 甚至不理会与对方交际 的礼仪惯例,他曾轻蔑地说:"如果 这种不入流的家伙也能统治意大 利, 那我们命里注定就应该统治两 西里。"1921年底,在决定法西斯能

否上台的关键选举中, 受黑手觉控 制的西西里拒绝向意大利议会输送 任何支持法西斯的议员。

墨索里尼上台后非常看重这股 盘踞在西西里岛上的黑暗势力,企 图拉拢他们为自己服务。然而,黑手 党却不愿受制于人,一些黑手党成 员甚至公开嘲讽墨索里尼。为了巩 固独裁统治,墨索里尼决定彻底摧 毁黑手党。很快,大批黑手党成员被 逮捕, 残余的黑手党势力不得不转 入地下,这个起源于13世纪的黑社 会组织一度在意大利销声匿迹了。

#### 黑手党送"见面礼"

这里不能不提及唐·维齐尼,他 是当时西西里岛黑手党的教父。黑 手党被墨索里尼铁腕镇压后,维齐 尼不得不逃亡。然而二战的爆发重 新点燃了维齐尼的希望。他秘密联 络残留在西西里岛上的黑手党成 员,命令黑手党的地下组织救护坠 机后幸存的盟军飞行员。

1943年7月,北非战场的纳粹 德军和意大利军队被基本肃清,近 48 万盟军士兵从北非和中东各港 口向西西里岛前进,这也是盟军首 次进攻轴心国本土。为了减少伤亡、 美国海军情报局说服身陷牢狱的美 国黑手党教父卢恰诺写信给维齐 尼,请他帮助美军攻占西西里。

维齐尼得知消息后立刻采取多 种措施挖纳粹军队的墙脚。他命令 手下威胁利诱当时驻扎在西西里岛 上的意军十兵开小差, 经讨一番努 力,竟有超过半数的意军士兵逃离 军队。他还派人带领美军穿越隐秘 的山间小道,突袭德军炮兵阵地,全 歼了那里的纳粹德军。在维齐尼的 努力下,从西西里岛西部登陆的英 美联军伤亡甚微,提前完成了作战 计划。而在岛另一端强行登陆的美 军却伤亡惨重, 在丢下几百具尸体 后只能像蚂蚁一样缓慢推进。

在美军攻打西西里岛首府巴勒 莫市的时候,65岁的维齐尼居然亲 自带领一支黑手党突击队潜入巴勒 莫,绑架了正在部署军队指挥作战 的德国将军萨莱米。待到美军突破 德军防线进城后, 他就将萨莱米献 上作为"见面礼"。进驻意大利南部 的美军最高指挥官欣喜若狂, 他在 发往华盛顿的电报中把唐•维齐尼 称为"黑手党将军"。

## 华盛顿自食其果

美军司令官拉蓬托进驻西西里 岛后, 很快就成了唐·维齐尼的好 友,并任命他担任美军高级顾问。为 了消除法西斯对西西里岛上的影 响,美军需要重新任命西西里岛上 各城镇的镇长。这为唐·维齐尼培植 党羽、安插亲信提供了天赐良机。一 个月后, 西西里岛西部的各镇镇长 都由原先关押在法西斯牢房里的黑 手党自由战士担任。

然而, 黑手党借势复活后便讯 速扩张,形成的黑暗势力很快就难 以遏制。上世纪50年代后,黑手党 全面渗透美国, 在之后的数十年里 成为破坏美国国内秩序的主要犯罪 团体,让美国政府头疼不已。 隽秀